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Розробка якісної методологічної бази є запорукою розвитку науки, адже 

саме з її допомогою здійснюється обробка, збирання та аналіз інформації щодо 

предмета конкретного дослідження з метою отримання певних обґрунтованих 

результатів. Саме тому аналіз тієї чи іншої проблематики, в тому числі і 

демократичного державного режиму, слід будувати за чітко встановленими та 

різноплановими методологічними підходами, що сприятиме більш глибокому 

та ґрунтовному вивченню всіх аспектів та зумовить реалізацію завдань, 

поставлених вченими-науковцями в рамках певного дослідження.  

Метою даної наукової роботи є висвітлення окремих аспектів методології 

дослідження демократичного державного режиму.  

Процес пізнання як основа будь-якого наукового дослідження є складним 

діалектичним процесом, що потребує застосування багатогранного 

методологічного інструментарію. Методологію науки прийнято 

охарактеризовувати як здійснювані на різних рівнях (філософський, 

загальнонауковий, конкретних наук, методики і техніки) дослідження загальних 
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підґрунть, шляхів, закономірностей наукового пізнання, його принципів і 

методів, що спрямовані на розробку положень, які дозволяють вибирати засоби 

і будувати процедури ефективного вирішення проблем і завдань, котрі 

виникають у процесі науково-дослідної діяльності [1, с. 71]. Тобто на сьогодні 

методологія у найзагальнішому форматі – це вчення про структуру, логічну 

організацію, форми і засоби, методи і процедури діяльності.  

Розкриваючи сутність методології наукового пізнання, закономірно 

відзначити її основні функції, що визначають напрями її дії: 

– методологія виконує інформаційну функцію, яка сприяє отриманню 

всебічної інформації та введенню нової інформації до фонду теорії науки із 

предмета дослідження, а також уточненню, систематизації та збагаченню 

наукових термінів і понять; створює cиcтему наукової інформації, що 

зосереджується на фактах та логіко-аналітичних інструментах наукового 

пізнання; 

– методологія визначальним чином окреслює способи здобуття наукових 

знань про об’єкт дослідження, а також шляхи досягнення науково-

дослідницької мети [2, с. 282]. 

Щодо методології юридичної науки в цілому, і вітчизняної зокрема, то 

характерною рисою нинішнього етапу її розвитку є подолання 

вузьконормативного підходу до осмислення правової реальності, відповідно до 

якого сформувалися і домінуюча в теорії права фундаментальна теоретична 

схема, і концептуально-методологічні установки в правопізнанні в цілому [3]. 

У нинішніх умовах суспільної і правової дійсності на необхідності 

пошуку нової методології праворозуміння наголошують усе більше вчених-

теоретиків. Зокрема, П. М. Рабінович констатує подолання українською 

загальнотеоретичною юриспруденцією світоглядно-філософського монізму, 

притаманного адміністративно-командній системі радянського періоду, відхід 

від низки положень єдино дозволеної в той час історико-матеріалістичної 

парадигми, які не виправдали себе повністю навіть у тодішній практиці, із 

урахуванням дорадянського й зарубіжного досвіду запровадження в 
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дослідницькі пошуки філософсько-правових підходів, які раніше розглядалися 

як об’єкт нищівної критики з огляду на їх суб’єктивне чи об’єктивно-

ідеалістичне підґрунтя. Науковець, наголошує, що саме завдяки таким 

процесам відбулася плюралізація філософсько-правових підходів і концепцій, 

яка сьогодні виступає необхідною передумовою об’єктивності пізнання 

державно-правових явищ, поступального розвитку юридичної науки, свободи 

наукової творчості [4, с. 24-25]. Тобто, на відміну від методологічної традиції 

радянського періоду, яка характеризувалася моністичністю своїх світоглядно-

філософських засад, сучасна юридична наука використовує множину 

методологічних підходів. Наявність багатої палітри таких підходів об’єктивно 

обумовила те, що вони самі почали виступати як об’єкти відповідних 

досліджень. Осягнення їх особливостей як складової методології юриспруденції 

визначається деякими науковцями як одне із основних питань, які наразі 

постали перед юридичною наукою. Подекуди вивченню використовуваних в 

юридичній науці підходів до дослідження права прогнозується переростання в 

спеціальний напрямок юридичної методології або філософії права [5, с. 20-21]. 

Методологію дослідження можна розглядати крізь призму різних 

площин, одну з яких безпосередньо складають емпіричний та теоретичний рівні 

її пізнання. Застосування емпіричних та теоретичних методів у симбіозі є 

необхідним у контексті розкриття і відповідних особливостей демократичного 

режиму. Адже теоретичні висновки щодо правових механізмів функціонування 

основних демократичних інститутів (сегментація, децентралізація публічної 

влади, права людини, незалежність судів, політичні партії) повинні базуватись 

на проаналізованих фактах об’єктивної дійсності (текстах Конституцій, 

нормативно-правових актів, практики Європейського суду з прав людини). 

Поряд з вищезазначеним, у сучасній науці склалася багаторівнева 

концепція методології, згідно з якою методи наукового пізнання за ступенем 

загальності і сфери дії можуть бути поділені на три основні групи: світоглядно-

філософські, загальнонаукові та спеціальнонаукові методи науки. 
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З огляду на обрану тематику, наукову зацікавленість викликають ті 

методи, за допомогою яких здійснюється пізнання як категорії «демократії», 

так і категорії «державного режиму».  

Так, зокрема, філософсько-методологічною основою дослідження поняття 

державного режиму послугував принцип діалектичного пізнання. Із загальних 

законів діалектики, які мають використовуватися при вивченні обраного 

об’єкту дослідження, можна виділити перехід кількісних змін в якісні. 

Накопичення знань про форму держави, нагромадження законодавчого 

матеріалу, який характеризує основні інститути державного режиму і їх 

розвиток у демократичному напрямку, слугує передумовою визначення 

критеріїв державного режиму та необхідності його осмислення як у цілому, так 

і окремих його елементів. 

Діалектика розглядає усі державно-правові явища у розвитку, в їх 

органічному зв’язку зі зміною політичних, економічних, соціальних та інших 

процесів, які відбуваються у суспільстві. Саме такий підхід дозволяє виявляти 

та вирішувати державно-правові проблеми, розкривати діалектичну єдність 

процесів формування демократичного режиму з суспільними процесами. 

У свою чергу, логічний метод є важливим при визначенні понять 

державного режиму, розкритті нового змісту демократії під впливом 

глобалізаційних процесів, основних інститутів демократичного режиму, 

виявленні властивостей цих явищ, дослідженні умов їх функціонування. За 

допомогою різних логічних операцій окремі правові положення 

трансформуються у загальні поняття, з яких, у свою чергу, виводяться певні 

логічні наслідки, здійснюється їхнє логічне тлумачення. Разом з цим, логічний 

метод дозволяє, спираючись на прийоми формальної логіки, аналізувати 

нормативно-правові акти окремих держав та міжнародно-правові акти, 

зіставляти їх один з одним, розкривати зв’язок загального і особливого.  

Для здійснення теоретичного аналізу категорії «демократії» доречно 

також застосовувати такі загальнонаукові методи, як структурно-

функціональний та системний, оскільки вони дають змогу досліджувати 
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демократичні державні режими (функціонуючі у відповідних державах) як 

структурно-розчленовану цілісність, де кожен його інститут має своє 

функціональне значення. 

Системно-структурний підхід наукового пізнання ставить своєю метою 

системне вивчення досліджуваних явищ і в сукупності складових його правил, 

принципів пізнання, визначає основні напрями такого вивчення [6, с. 461]. 

Спираючись на діалектичну взаємодію цілісної системи складових частин 

державного режиму, доцільно розглядати його як систему, яка не є чимось 

сталим, незмінним. Можуть змінюватися його інститути в залежності від нових 

завдань та функцій, що постають у процесі проведення реформ, зміни 

законодавчих актів. Системний підхід передбачає врахування також факторів 

зовнішнього, по відношенню до системи, середовища, найважливішими з яких 

є організаційно-управлінські фактори. Застосування структурного методу надає 

можливість виявити стійкі взаємозв’язки між складовими елементами як 

державного режиму загалом, так і демократичного, зокрема, та зовнішніми 

явищами і процесами, що впливають на них (наприклад, економічними, 

соціальними, психологічними, культурними та іншими факторами). За 

допомогою функціонального методу проаналізовано соціальне призначення 

основних інститутів демократії, зміст їхніх функцій, що сприяє глибшому 

опануванню сутності, пошуку шляхів удосконалення і підвищення їх 

ефективності, допомагає зрозуміти їх місце у відповідній правовій системі.  

Разом з тим , варто зауважити, що до головних методологічних основ 

обраного предмету дослідження необхідно віднести такі спеціально-юридичні 

методи, як формально-юридичний, порівняльно-правовий та історико-

порівняльний.  

Формально-юридичний метод може застосовувався для розкриття і 

аналізу змісту Конституцій, законів, інших правових актів, а також проектів 

законів, що регламентують функціонування демократичних інститутів у тій чи 

іншій державі. Результативність такого методу залежить від ефективного 

дослідження внутрішнього змісту правових норм та тлумачення правових 
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приписів цих держав, на основі чого здійснюється узагальнення та 

систематизація знання щодо правового статусу досліджуваних інститутів 

демократії у співставленні з їх фактичним статусом.  

Що ж до порівняльно-правового методу та його значення як 

методологічного інструментарію, то насамперед необхідно визначити критерій, 

за допомогою якого можна віднайти інститути й норми, які належать до різних 

правових систем та піддаються порівнянню між собою настільки, що це 

порівняння є виправданим. Відправним пунктом тут є використання тих самих 

понять і термінів, якими користуються в іншій правовій системі, і це дає ефект 

при порівнянні споріднених систем. При розширенні кола порівнюваних 

правових явищ зменшується вірогідність тотожності юридичної термінології і 

зростає ризик помилок під час пошуку іноземного юридичного поняття або 

терміна, який відповідав би вітчизняному [7, с. 27]. 

Одночасно, визначаючи методику порівняльного правознавства слід 

виходити з того, що правильне її застосування залежить від характеристики 

порівнюваних об’єктів, від конкретно-визначеної мети даного аналізу. Деякі 

вчені приділяли особливу увагу методиці порівняльного правознавства, а саме 

умовам правильного застосування порівняльного методу (М.М. Ковалевський), 

розробці відповідних методологічних правил, якими доцільно користуватися в 

порівняльному правознавстві (Ю.О. Тихомиров). При будь-якому виді 

порівняння слід враховувати рівні порівняння, схожість чи несхожість 

порівнюваних об’єктів, можливість використання результатів порівняльно-

правового аналізу як в теорії, так і в практиці. В юридичній літературі 

розрізняють чимало видів порівнянь, які застосовуються при дослідженні 

державно-правових явищ. Дослідивши ці способи, за допомогою яких 

проводиться порівняльно-правовий аналіз, ми вирішуємо проблему щодо 

можливості зіставлення, порівняння певних об’єктів. Практична цінність 

порівняльно-правових досліджень залежить саме від якомога більшої кількості 

спільних рис, встановлення яких є підставою для з’ясування відмінностей 

порівнюваних явищ [8, с. 10-11]. 
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Дотримання вищезгаданих правил проведення порівняльно-правових 

досліджень, безсумнівно, сприятиме об’єктивному розгляду механізму 

функціонування інститутів демократії в тій чи іншій країні, включаючи 

Україну. 

Застосування порівняльно-правового методу на основі аналізу норм 

Основних законів та нормативно-правових актів різних держав забезпечить 

можливість здійснити комплексне дослідження демократичних інститутів у 

межах різних національних правових систем шляхом їх порівняння, виявити їх 

місце у відповідній правовій системі, а також визначити загальні тенденції їх 

розвитку.  

Таким чином, даний метод у контексті дослідження категорії 

«демократичного режиму» сприятиме визначенню найбільш суттєвих спільних 

рис правових засобів здійснення демократії у відповідних державах, її основних 

інститутів, виявленню їх відмінностей з одночасною диференціацію тих 

позицій, які можуть слугувати у якості певного зразка для підвищення рівня 

дієвості відповідних інститутів демократії, а також тих аспектів досліджуваного 

об’єкту, які є слабко дієвими та потребують нагального вдосконалення.  

Специфіка ж  історико-правового порівняльного методу зумовлена, з 

одного боку, ретроспективністю історичного пізнання, а з іншого, тим, що це 

пізнання через аналіз історико-правових джерел націлене саме на виявлення 

конкретних форм прояву закономірностей державного-правового розвитку [9, с. 

830]. 

Історико-порівняльні прийоми та способи дослідження демократичних 

режимів створюють можливість проаналізувати особливості їх становлення з 

урахуванням історичної послідовності, а також виявити загальні закономірності 

їх генезису на підставі прийняття та зміни відповідних нормативно-правових 

актів. У свою чергу, розкриття ретроспективних аспектів розвитку основних 

демократичних інститутів у тій чи іншій державі є необхідним пізнавальним 

засобом з’ясування та аналізу специфіки їх функціонування на сучасному етапі, 

їх критики та належної оцінки. Порівняння відповідних державно-правових 



279 

явищ у межах колишніх правових систем є підґрунтям та необхідною умовою 

їх ефективного співставлення у рамках сучасного права [10, c. 54]. 

Таким чином, однозначно можна констатувати, що методологія 

дослідження у загальному вигляді визначає систему закономірностей щодо 

структури, логічної організації, форм, засобів та способів пізнання, без якої 

неможливо здійснити жодну наукову розробку. Відповідно ж методологію 

дослідження демократичного державного режиму складає цілісна система 

світоглядно-філософських, загальнонаукових та спеціальнонаукових методів 

(зокрема, спеціально-юридичних). Виходячи з обраної тематики,  підвищену 

наукову зацікавленість викликають спеціально-юридичні методи, а саме: 

формально-юридичний, порівняльно-правовий та історико-порівняльний.  

Попри це, варто наголосити, що саме комплексне застосування усієї сукупності 

окреслених засобів і способів наукового пізнання створить можливості та, 

безсумнівно, сприятиме здійсненню ґрунтовного наукового аналізу 

демократичного державного режиму, його окремих інститутів та особливостей 

як теоретико-правової категорії.   
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